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ΘΕΜΑ: «Ερώτηση με αρ. πρωτ.: 6952/31-05-2021»

Σε απάντηση της με αρ.πρωτ.: 6952/31-05-2021 ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων, με θέμα: «Καμία δράση για τη νεανική επιχειρηματικότητα μέσω ΕΣΠΑ», σας 
γνωρίσουμε ότι οι δράσεις επιχειρηματικότητας, όπως αυτές που αναφέρει η ερώτηση 
(‘’Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης Α και Β κύκλου 
και ΄΄Νεοφυής Επιχειρηματικότητας΄΄) δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητας της Γενικής 
Γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ). 

 Ωστόσο, σημαντική ώθηση στην ενίσχυση της καινοτόμου επιχειρηματικότητας, 
περιλαμβανόμενης της επιχειρηματικότητας των νέων επιστημόνων, δίνει το Εθνικό 
Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων «Elevate Greece», το οποίο τηρείται στη Γενική 
Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ) και στο οποίο έχουν εγγραφεί μέχρι στιγμής 
373 επιχειρήσεις. Μετά από αξιολόγηση του καινοτομικού τους χαρακτήρα,και την 
προοπτική ταχείας κλιμάκωσης των πωλήσεων διεθνώς, οι επιχειρήσεις αυτές 
εγγράφονται στο Μητρώο και είναι καταρχήν επιλέξιμες για συμμετοχή σε μια νέα δράση 
που αφορά παροχή μη επιστρεπτέας ενίσχυσης (κεφάλαιο κίνησης), στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης των συνεπειών της πανδημίας COVID-19. Η δράση, ύψους 60 εκ.€, 
υλοποιείται ήδη στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ και αφορά στην ενίσχυση της ρευστότητας των 
νεοφυών/ καινοτόμων μικρομεσαίων επιχειρήσεων που επλήγησαν από την πανδημία, 
ώστε να στηριχθεί η οικονομία λόγω των οικονομικών επιπτώσεων της νόσου COVID -19, η 
οποία επιδεινώθηκε λόγω της παρατεταμένης έξαρσής της, με στόχο οι επιχειρήσεις να 
παραμείνουν βιώσιμες και να μην απωλεσθούν περαιτέρω θέσεις εργασίας στο εγγύς 
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μέλλον. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να δραστηριοποιούνται σε τομείς της Έξυπνης 
Εξειδίκευσης/ RIS3 2014-2020 και στους ΚΑΔ που έχουν πληγεί.
Παράλληλα αυτές οι επιχειρήσεις προβάλλονται διεθνώς μέσω της πλατφόρμας, γίνονται 
πόλος έλξης δυνητικών επενδυτών αλλά και συνεργασιών με μεγαλύτερες επιχειρήσεις. 
Επίσης είναι δυνητικοί λήπτες των Εθνικών Βραβείων Νεοφυούς Επιχειρηματικότητας.

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, σημαντική είναι η επενδυτική δραστηριότητα των 6 επιχειρήσεων 
Επιχειρηματικών Συμμετοχών που προέκυψαν από το Υπερταμείο EquiFund που έχει 
συγχρηματοδοτηθεί από το ΕΠΑνΕΚ, το EIF και ιδιώτες επενδυτές, Τα 6 funds συνεχίζουν 
να επενδύουν σε καινοτόμες επιχειρήσεις οι οποίες γίνονται άμεσα αποδεκτές στο Εθνικό 
Μητρώο Elevate Greece μέσω της Fast Track διαδικασίας. 
Πρόκειται για 4 Επενδυτικά Κεφάλαια  στο επενδυτικό «Παράθυρο Καινοτομίας» 
(https://equifund.gr/equifund/portfolio/#innovation και 2 Επενδυτικά Κεφάλαια στο 
«παράθυρο» Πρώιμης Ανάπτυξης (Early Stage) (βλ. 
https://equifund.gr/equifund/portfolio/#early)

Το α’ τρίμηνο του 2021 ένα νέο ταμείο επιχειρηματικών συμμετοχών για νεοφυείς 
επιχειρήσεις με την ονομασία "AccelerateTT" συγκροτήθηκε από την Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΑΤΕ, πρώην ΤΑΝΕΟ) και αναμένεται να συμβάλει 
στην ενίσχυση του οικοσυστήματος καινοτόμων επιχειρήσεων. Η πρόσκληση πλαισιώνει 
συμπληρωματικά τα χρηματοδοτικά εργαλεία όπως το EquiFund και τα λοιπά 
προγράμματα της ΕΑΤΕ. Σημαντικό θεωρείται το όριο των 300.000 ευρώ ενίσχυσης ανά 
επιχείρηση, καθώς τα επενδυτικά σχήματα, που δημιουργούνται στοχεύουν σε πολύ νέες 
επιχειρήσεις, που είναι στο στάδιο της ώριμης επεξεργασίας της ιδέας τους και δεν έχουν 
βγει ακόμα στην αγορά, δηλαδή, σε επιχειρήσεις, που δεν έχουν ξεκινήσει τις πωλήσεις ή 
εναλλακτικά έχουν ηλικία έως επτά χρόνια μετά την πρώτη πώληση. Η συνολική δημόσια 
χρηματοδότηση μέσω ΕΑΤΕ ανέρχεται σε 60 εκατ. ευρώ, με στόχο να συσταθούν 
επενδυτικά σχήματα διαχείρισης κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών (Venture 
Capital funds), με τη συμμετοχή ιδιωτών επενδυτών, ενώ τα συνολικά ίδια κεφάλαια, που 
θα μοχλευθούν και θα κατευθυνθούν στις νεοφυείς επιχειρήσεις, αναμένεται να 
ξεπεράσουν τα 120 εκατ. ευρώ. Επίσης αναμένονται σύντομα τα αποτελέσματα 
αξιολόγησης από το EIF για έναν νέο Ταμείο ισόποσης συνεπένδυσης με «Επενδυτικούς 
Αγγέλους» - Angel Investors Fund (matching co-investment fund). Οι πόροι του ταμείου 
προέρχονται από επιστροφές κεφαλαίων του JEREMIE δηλαδή επενδυτικά κεφάλαια ΕΣΠΑ 
της ΠΠ 2007-2013.

Σε θεσμικό επίπεδο η Πολιτεία προχώρησε στις κάτωθι σημαντικές παρεμβάσεις:
- Δόθηκε σημαντικό φορολογικό κίνητρο για επενδύσεις από νέους ιδιώτες 

επενδυτές (Επενδυτικούς Αγγέλους) σε καινοτόμες επιχειρήσεις του Elevate 
Greece. Συγκεκριμένα θεσμοθετήθηκε και τέθηκε σε ισχύ από 31.7.2020 και 
λειτουργεί ως διαχρονικό κίνητρο η  φοροαπαλλαγή του 50% επί του ποσού που 
επενδύεται σε επιχειρήσεις του Elevate Greece με όριο τα 100.000 € ανά 
επιχείρηση και τα 300.000 € ανά έτος και Angel Investor 

- Σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών ολοκληρώθηκε το φορολογικό 
πλαίσιο κινήτρων για τα Δικαιώματα Προαίρεσης (Stock Options) το οποίο καλύπτει 
απόλυτα τις ανάγκες των μετόχων – εργαζομένων σε καινοτόμες επιχειρήσεις

- Σχεδιάστηκε και εισάγεται άμεσα σε διαβούλευση ένα νέο, ολοκληρωμένο 
ξεκάθαρο πλαίσιο ίδρυσης, λειτουργίας και ανάπτυξης καινοτόμων επιχειρήσεων 
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από ΑΕΙ και Ερευνητικά Κέντρα (τεχνοβλαστοί / spin-off) που όχι μόνο αίρει τα 
αντικίνητρα που υφίστανται, αλλά παρέχει και αναπτυξιακά κίνητρα σε ερευνητές.

Επίσης, οι υπό σχεδιασμό παρεμβάσεις αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Έρευνας 
και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ) για την νέα προγραμματική περίοδο 2021- 2027, καθώς και 
χρηματοδοτικά εργαλεία όπως το EquiFund 2, αναμένεται να υποστηρίξουν τη δημιουργία 
πολυάριθμων νέων θέσεων εργασίας σε startups και spin offs για ερευνητές, επιστήμονες 
και εξειδικευμένο προσωπικό.

    
         Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

     ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

      ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
2. Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
3. Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων (Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
4. Γ.Γ.Ε.Κ.-Δ/νση Εποπτείας Ερευνητικών και Τεχνολογικών Φορέων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
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